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EDITOR{AL

HIVER ET PRINTEMPS

Un vent humide et froid dans les arbres tout nus, la lumiére glacée qui
tarde & se lever et se refléte triste sur les flaques grisétres. Les nuages violets
rougissent a 1'horizon du soleil qui se couche, vision de fin du monde.

D'un monde frissennant qui s'endort lentement.

Et puis les jours grandissent, les soirs se font plus longs, le froid se fait
plus dur, mais le soleil plus chaud. Parfois un peu de neige étouffe tous les
bruits. -

C'est e printamps qui couve. C'est au temps le plus sombre qu'on pergoit
Te bourgeon tout prét 4 reverdir.

Mais combien de rafales encore traverseront les plaines, combien de
matins blancs a 1'onglée de mes doigts, de nuages pressés sertis d'un bleu
violent, de ressacs embrumeés et d'écume, avant que naisse 1a tiédeur.

Longtemps encore le vent soufflera froid dans les halliers de la politique,
une sombre lumiare qui ne porte pas d'ombre fera luire les faces blafardes de la
responsabilité.. Les foréts de barresux remplaceront les bois dans 1a terre
glaciale.

Les pitres funambules, grimagants agités, a 1'abri sur leur fil.

Entre une affiche &lectorale et 1e pain quotidien, leur il est surtendu. Des
meutes de loups et de chiens enragés derriére les affiches, les faces de méduse
de tous les chats fourrés, inquiets pour leur fourrure.

Et puis le ras-ie-bol de racket incessant derriére la baguette.

Le fou du Roi s'élance et puis plastronne sur sen fil qui gémit. Soucieux de
son affiche avant tout autre chose. Le spectateur blasé s'écarte du spectacie.
Une bise de Carnaval poursuit les faces de Caréme.

Aux mauvais funambules succédent les jongieurs et leurs tablesux de
chiffres. En t8te de 1'affiche surgissent les comptables.

Le saitimbanque avec son bateleur jadis nous promettait 1a lune. Au grand
banquet finai nous étions’ conviés .. pour payer 1'addition. Non contents de
goinfrer ils cassaient la vaisselle. Qu'il fallait remplacer. Plus personne ne
croit & tous ces beaux parteurs.

Qui les remplacera ?
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Dans 1a sombre lueur des hivers d'eprés guerre surgissent lentement les
Hommes-des-Dessiers. Yétus couleur muraille ils gérent les pantins. On ne les
voit jamais, planqués derriere leurs machines ; pour eux et 4 jamais, & monds
n'est qu'un chiffre, les gens des matiriculss, 1a Vis n'est plus qu'un compts. Vos
sous sont 4 1'abri cachas dans un ordinateur, comme un cyprin doré dans une
tire-lire.

Aprés T'hiver stérile des marchands de promesses, le printemps de
brouillard des ogités du chiffre,

Ami, on veut nous persuader qu'il n'est peint de salut hors celui qu'on nous
donne en pature. A le grande foire aux rapeces on peut faire son choix, d'un
cdté les voila, auréolés de veriu et ceints de pursté sur des dessous sordides,
de Vautrs les voici, avec leurs beaux comptables et leurs petits copains, de ci
de 18 un clown inexistant esquisse une horrible grimace...

8 Printemps, qu'un vent tout frais qui nous apporte le message, sous un
soleil nouveau qui nous fait chaud au coeur balafe cette vermine ...






11.2.3. Instructions de répétition :

Ur bloc de répétition commence par REPETER SI < COND » et s'achéve
par FIN_REPET , l'exécution dépend de la condition < COND > évaluée juste
avant l'exécution de I'instruction. |

I1.2.4. Appel de section:

Les sections doivent avoir été déclarées au moment de 1'appel. L'appel de
section Si s'écrit : SECT Si : COND] ; signifie que si 1a condition j est vraie alors
dérouler 1a section §i, cela permet d'utiliser la récursivité qui sera contrdlée par
1a condition qui suit I'appef de section.

11.2.5. déroulement en paralidle :

Deux types d'instructions permettant le déroulement en paraliéle de
plusieurs sections :

Le paraliéte OU * DERQULER.OU", et le paraliéle ET “DEROULER.ET" .
Par exemple solent 3 sections SECTION S1, SECTION 52 et SECTION S3 :

DERQULER OU : SECT S1-.COND 11,SECT S2:CORD i2,SECT S3-COND i3 ;
Cette instruction déroule les sections qui ont des conditions de valeur “vrai”, le
déroulement se fait en paraliéle et on s'arréte lorsque 1'une de ces 3 sections
s'acheve , I'absence de la condition dans 1'appel de la section est & considérer
comme “vrai” .

DERQULER ET SECT S1, SECT 52, SECT 53 ; Cefte instruction
déroule ces 3 sections en paralléle et on s'arréte quand les 3 sections
s'achévent .



I11. DESCRIPTION DU LCP.
111 SYNTAXE PU LCP.:

On utilise les régles de BACCHUS pour définir la syntaxe du LCP., les
symboles == <> / appartiennent au formatisme des régles de BACCHUS et ne
font pas partie du fangage LCP,, ifs ont les riles suivants :

v signifie "se réecrit”
<> encadrent un non-terminat

/ sépare deux alternatives.

II1.1.1. Programme :
- programme> = <«@ntéte de programme> <blocs .
«ntéte do programme> = PROGRAMME dentificateurs;
dloc> == centhte de bloc «corps de programme >
«orps de programme » = DEBUT wuite d'instruction > FIN,
centdte de blocs == «partie déclaration des entrées >
partie déclaration des sorties»
qartie déclaration des variables locales »
partie déciaration des durées>
<artie déclaration des sections»
111.1.2, Déclarations 4" E/S :
* «partie déclaration des entrées > : = < Entrée simple > < Entrée
impuision>»

< Entrée simple > = = < vide > / ENTREE ;< suite de var.>;

< Entrée impulsion > :: = < vide > / ENTREE-] : < suite de var.>;
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II. NOTIONDULCP.

La programmation en LC.P. permet de réaliser les mémes fonctions qu'en
logique c¢iblée mais d'une maniére plus souple et surtout, adaptée 4 l1a structure
de l'ordinateur, en plus il devient facile d'effectuer des modifications, et les
algorithmes peuvent étre amétiorés ou méme changés, sans qu'il soit nécessaire
de procéder 3 un remaniement total de fa partie hardware, ou méme sans étre
obligé d'y changer quoi que ce soit.

Lintéret du LCP. est quil posséde 1a possibilité de construire des
algorithmes images de tﬁchgs qui se déroulent en paralléle et en nombre a
priori quelconque . '

Dans le langage L.CP. existent deux parties :

- Une partie décfaration ol 'on déclare tous les objets nécessaires.

- Une partie instruction, oil 1'on spécifie les actions & éxécuter sur les
objets précédemment décrits .

IL1. PARTIE DECLARATION ;
Deux sortes de types de déclarations :
a. Déclarations des variables de type

= VARIABLES D'E/S :
I1 s'agit de commandes vers l'extérieur et de réponses aux bons
accomplissements des actes commandés.

Chaque variable représente une suite de, au plus 4 bits. Chaque bit
ost soit une commande pour une variable de sortie, soit une information
indiquant un état de machine commandée, renvoyée i 1'ordinateur.
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Deux types d'E/S : E/S stable ou E/S 2 impulsion .

= VARIABLES LOCALES :

Les variables locales utilisées pour mémoriser des données binaires
servent aussi 4 connaitre 1'état de 1a commande envoyée sur une ou plusieurs
machines.

= VARIABLES DE DUREES :

" Les wariables de durées servent ‘a2 mémoriser des données
exprimées en heures, minutes et secondes.

b. Déclarations des sections :

Les sections sont des éléments de programmes destinés a étre utilisés
plusieurs fois ou mclus dans des boucles .

11.2. PARTIE INSTRUCTION ;
I1.2_1. Instractions de condition :

Si on a déclaré ENTREE B{3); cela signifie que B représente 3 bits,
une condition s'écrit par exemple :

CORD B(2)=0 ; 1a condition porie sur le deuxiéme bit de B; s'il est égal
1 alors on se bloque sur la condition jusqua ce qu'elle change, sinon on passe a
linstruction suivante.

11.2.2_ Instructions d-affectation :

On peut imposer un jeu de valeurs a une variable : A := 101 ; ce qui
signifie que trois organes sont connectés pour étre commandés par ces 3 bits : le
premier et le dernier sont mis au activité, et te second est au repos .

Si ABC ont 1a méme dimension, alors on peut écrire par exemple
A=AB, A:=BC,
Si A=101, B=011 et C=110 alors: A+B=111,BC=010,.

On peut écrire égatement : A := [1B ce qui donnerait A = 100



LANGAGE DE CONDUITE DES PROCESSUS

PRESENTATION & APPLICATION

S. HILALA

C.R. Subject Classification informatics :

Notre but est de réaliser un systéme permettant une implantation
générale et aisée d'un éystéme de conduite de processus, qui sera adaptée &
la structure de l'ordinateur.

L'objet de cet article sora 1a définition d'un Langage de Conduite
de Processus "L.C.P", répondant au besoin de notre systéme.

Une iltustration de c¢e langage & travers une application i
l'automatisation d'une station de mélange.



b
1. INTRGDUCTICN

L'ensemble constitué par le matériel (hardware) et le logiciel {software)
d'un systéme de conduite de processus est relié au monde extérieur par des
organes d'accés qui lui permetient de communiquer ou d'interroger des
dispositifs physiques qu'il a & commander ou a contréler.

Pour un probléme dautomatisation, ie systéme se décompose en deux
parties : la partie "commande” regroupant les fonctions de commande et Ia
partie "processus commandé” représentant le procédé physique 2
automatiser.

partie ---- Ordfre ~~=~r=mm- > partie
Entrée ----—--- > <r-- comptes-rendu -- | processus
commande commandé

Dans un premier temps, il s'agit de représenter clairement les relations
oentre ces deux parties, c'est-a-dire de définir les fonctions désirédes,
I'enchainement de ces fonctions, les modes de marche, ..

Lo ¢ycle de travail est une suite d'actions qui ne pourront étre obtenues
que si 1a partie commande émet des ordres convenables au moment voulu, ces
moments voulus seront déterminés d'aprés les informations provenant de la
partie commandée,

Plusieurs meéthodes permettent la matérialisation d'une structure de
commande adaptée 2 une application précise, telles que Ia logique cablée

programmeée, les automates programmables, etc . . . utilisant le langage
graphique de description (GRAFCET) ou les réseaux de pétri .

L'idée rotenue est de réaliser un systéme “matériel-logiciel” permettant
une implantation générale et aisée du systéme de conduite de processus.
Notre systéme se compose d'un langage LCP. “Langage de Conduite des

Processus”, et une carte de développement articulé autour de 'unité centrale
“UC/LITAM", équipée d'un interpréteur de ce langage
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<suite de var.» : = < type de var.» / < Suite de var. », < type de var.»

< type de var. » : = < identificateur > {_< b bits >}
< identificateur » - = < letire » <suite l.ou ch. »

<suite 1. ou ch. > : = < lettre > < suite 1. ou ¢h. > / < chiffre »
<suite 1. ou ch. > / «sslg>< suite 1. ou ¢h. >/« vide >
<lettre» : = A/B/ . f2/a/b/. /2
<chiffre» == 0/1/2.../9
<nb.bits > == 1727374

¥ ¢ partie déclaration des sorties » i = ¢« Sortie simple » < Sortie
impuision >

< Sortie simptle > :: = < vide > / SORTIE «<suite de var.»>;
< Sortie impulsion > :: = < vide » / SORTIE-] ¢ suite de var.»;

1 Déel tion' des bles fes :
« Partie déclaration des variables locales » i = < vide > / LOCALE -

< suite de var.»;

111, 1.4 Déclaration des durées :
* ¢ partie déclaration des durées » : = < vide > / DUREE : <suite de D> ;
< suite de D = ddentificateurs / < suite de D », ddentificateur »

111 1.5 Déclaration des sections :
< partie déclaration des sections > - = < vide » / < suite de section »
< suite de section » :: = < bloc de section » / < suite de section »
< bloc de section >
< bloc de section » : = < entéte de section » < instruction section »

< entéte de section > : = SECTION « identificateur > ;
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< instruction secticn > - = DEB-SECT < suite d'instruction > FIN-SECT ;
II1 1.6 Les instryctions :
«suite d'instruction > z=dnstruction:/« instruction »< suite d'instruction»
< instruction » = = < instruction d'affectations > ; /
< inst. conditionnelle > ; /< instruction composée > ;
IIL. 1.6.1. Les instructions d'affectation :
< instruction daffectation » - = < affectation simple > / < affectation de
temps »
< affectation simple » :: = < var. composée > : = < expression »
< var. composee » @ = < variable » / < variable », < variable »
< variable » :: = < identificateur » / < identificateur » {< N° bit »)
<N°bit> == 1/2/3/4/
< expression » :: = < €Xp. simple > / < exp. simple » < op. » < exp. simple >
ARz €XD. simplé y
< eZp. simple > = = < valeur binaifre > / < variable »
< valeur binaire » = = <bit » / < bit » < bit>» f<ﬁt>cﬁt> <bit >/
<bit » <bit » < bit >¢ bit >/ |
¢hit>» 2= 0/1
<Op>u=+/.
< affectation de temps > = <var.de D> : = <exp.de D » / < expression-T »
<expression-T > :=<exp.deT><op.T><«exp.de D>

<exXp.de T > = «var.de T> /«valeur de D>
<var.deT»z:=«var.de D> / HEURE

HEURE :=fonction qui lit 'horloge de temps réel du systéme
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<7ar. de D> = < {dentificateur »
tvaleurde D> =<valeur H>h / < valeur H» h <suite-D> /
< suite-D »
conite-Drc=cvalms:m /<valms.m«val. ms.>s /
tval.ms.>s
<valeur H> : = 00/01/../24
<valoeur ms.> ;= 00/01/..760
©op. T> i= +/-
I 1.6.2, Instruction conditionnelle :
< inst. conditionnelle » :: = COND ¢ bloc condition-S» /
COND « bloc conditions - T »
< bloc condition - § > = = < variable > = < expression >
< bloc condition - T > .- <var. de T > = < expression-T »
111, 1.7, Les ipstryctions composées :
<instruction composée > :: = < inst. appel de section > ; /
< inst, répétitive » ; /
< inst. de déroulement > ;
< ins; appel de section » = = <appel de section » /
< appet de section » : < inst. conditionnelie »
< appel de section » :: = SECT < identificateur »
<inst. répétitive » .= REPETER $I ¢ inst conditionnelle »«bloc répétiton,
< blo¢ rébétition > ::'- < intruction composée > FIN_REPET
« inst. de déroulement > :: = < dérouter > < suite de section >

< dérouler > :: = DEROULER_QU: «uite_section _OU>/
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DERQULER ET: «suite_section ET»
< suite_section ET > :: = < appel de section » /
< appet de section », < suite_section ET »
<« suite_section. OU » - = < inst. appel de section » /
< inst. appel de section >, < suite_section OU »

1112 SEMANTIQUE DU LCP.

111 2.1 Déclarations
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IIT 2.1.1. Déclaration 4'E/S :
Une variable d'E/S se déclare comme suit :
identificateur {nbre de bits) ;

Le “nbre de bits” indique le nombre de bits de 1a variable qui sera dans
notre étude <= 4 bits, pour des raisons pratiques lides au matériel. Cette
limitation n'a rien de fondamental .

L'utitisateur connecte les organes commandés par groupe de 4 au pius, qui
sont supportés par des variables de sorties, il en est de méme pour les variables
d'entrées.

Les variables d ENTREE-], sont appelées Entrées a4 Impulsion ; celles-ci
sont mémorisées dans un latch lorsqu'eiies se manifestent.

AU cas ou l'on envoie une sortie 4 impulsion, le systéme envole d'abord un
1 {ou 0) sur le bit de sortie correspondant, puis il le remet & 0 {ou 1).

IIT 2.1.2. Déclaration des variables locales :

Les variables locales servent a2 mémoriser des données, Chaque variable
locale sera présentée sur 4 bits au plus, et le nombre maximum des variables
locales & priori quelconque.

La déclaration d'une variable loéale se fait comme 1a déclaration d'une
variabie d'E/S.

IIT 2.1.3. Déclaration des durées :

Une variable de durée se déclare de la maniére suivante :

identificateur ;

1a nature de durée est exprimé en : heure, minute et seconde.

On dispose d'une, fonction HEURE qui lit I'horloge de temps réel du
systéme exprimée en heures, minutes et secondes aprés minuit, sous 1a forme
HH MM S5.

II1 2.1.4. Déclaration des sections :
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Les sections sont des sortes de procédures qui n'admettent que des
variables extérieurs.

Une section se déclare de la maniére suivante :
SECTIOR «identificateur »;
DEB-SECT

< suite d'instruction >

IN-SECT ;
111 2.2_Les instructions:
111 2.2.1. Instructions d'affectations :

On peut imposer un jeu de valeurs binaires & une variables de sortie
Si:=101 ; ce qui signifie que trois organes sont connectés pour étre commandés
par ces 3 bits : le premier organe et le dernier sont ¢n activités, et le second est
mis au repos {si on admet quun organe est actif au "1" logique), la valeur
binaire 101 ne sera pas mémorisée dans Si.

Les instructions de type Li := exp. (ol Li est une variable locale), signifie
que le résultat de 'expression “exp." est mémorisé dans Li.

Les instructions de type Li(k), Sj{1) := exp {(ou Li {k) indique le bitn® k
dans 1a variable locate Li, Sj(1) le bit n° 1 dans Ia variable de sortie Sj), signifient
que le résultat de l'expression "exp.”, qui est sur un seul bit, est envoyé sur le
bit j de 1a sortie Sj et mémorisé dans fe bit k de 1a variable locale Li.

Si dans l'egpression "exp.” il ¥ a une varaible d'entrée ou une variable de
sortie ou une variable d'entrée 4 impulsion, Ek, alors le systéme lit d'abord
'entrée Ek (ou la sortie), puis il effectue I'opération correspondante.

Les instructions du type Si, Sj := exp. sont acceptées.

Dans une instruction d'affectation, les variables doivent étre de méme
dimension.

Les instructions de temps de type : Di := HEURE +/- Ti {type de temps)
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(ou : - Di est une variable de durés,

- T1 est une vaieur de temps exprimeé par le "type de temps ~ qui est
H, M ou S ) signifie que le résultat de {'opération HEURE +/- Ti est mémorisé
dans Di .

Linitialisation d'une durée Dj peut se faire 2 1'aide de l'instruction de type
: D := HEURE .

I11. 2.2.2. Instructions conditionnelles :
Linstruction conditionnelle s'écrit par exemple :
" COND Ei (j) = exp. ;

Si on a déclaré Ei comme variable d'entrée de dimension k, ol k O, la
condition porte sur e | éme bit de Ei :

Si le { éme bit de Ei est égal & “exp.” alors on passe a iinstruction
suivante “c'est-d-dire fa condition est vraie® ; simom om se Lioque sur la
condition. |

On peut exprimer des conditions sur les durées "Di", olt sur {'heure HEURE
; par exemple :

COND Di = tj, signitie qu‘a partie du moment oli Di égale lo temps tj, 1a

condition est vraie.
COND HEURE = h, {a condition est vrai si I'heure actuelle HEURE égale a h,
ol h exprimé en heures, minutes et secondes.

On peut imposer des conditions de types :

* COND Di = Dj +/- Dk; _

* COND Di = Djf /- Ti (type de temps);

¥ COND HEURE = Dj +/- Dk;

* COND Di = Dj +/- Ti (type de temps);
Ms Instructions composées :
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II1 2.2.3.1. Appel de section :
L'appel de section se fait comme suit :
* SECT « ident. > ; signifie que 1a section «ident. > est appelée.
% SECT « ident. > : < condition » ;

Linsertion de la section < ident. > ne sera effective que si 12 condition
<condition > est vraie, dans le cas contraire on passe a l'instruction suivante.
Cela nous permet d'utiliser 1a recursivité qui ne présente aucune complication
dans le cas d'existance de 1z condition, car 1'arrét de 1a recursivité est contrdlé
par la condition «condition », dans le cas contraire (absence de ia condition), 1a
recursivité est interdite. '

Deux formes de recursivité existent en LCP. :

- 1La recursivité intrinséque survient lorsquune section contient une
instruction qui fait appel a cette section.

- La recursivité mutuelle survient iorsquiune section A contient une
instruction qui appelle ia section B, cependant que B contient un appel a A.

La récursivité mutuelle peut dailleurs impliquer davantage que deux
sections.

II1. 2.2.3.2. Instructions répétitive :

Un bloc de répétition commence par REPETER, et s‘achéve par
FIN_REPET.

On peut avoir plusieurs blocs répétitifs amboités.

On exprimer une condition sur REPETER auquel ¢as on ne renire pas dans
le bloc si elle n'est pas vérifide.

IIT 2.2.3.3. Instructions de déroulement :

On peut construire une instruction qui déroule en paralléle plusieurs
sections, & priori quelconque, et 1a on a deux cas :
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- DEROULER_ET : dérouler en paralléle toutes les sections jusqua 1a fin
des sections déroulées; ¢'est-a-dire que la section qui s'achéve attend les autres.

- DEROGLER_OU : ceite instruction déroule en paralléle les sections qui
ont des conditions™vrai”, et on arréte le déroulement lorsqu‘une section déroulée
se termine .

Dans ie cas oit on veut dérouler les sections qui ont des conditions vraies,
et le déroulement s'achéve lorsque toutes les sections s‘achévent, cette
{nstruction on peut I'exprimer de la maniére suivante :

S1 on doit dérouter les sections A1,A2 ef A3 avec les conditions COND Al,
COND A2 et COND A3 respectivement, cette instruction on peut 'exprimer par 1a
suite des insructions suivantes:

L1:=0; L2 :=0; L3 :=0;

DEROULER._OU : SECT B1:COND A1,SECT B2:COND A2,SECT B3:.COND A3;
ol ;
SECTION B1 : SECTION B2 ; " SECTION B2 ;

DEB-SECT DEB-SECT DEB-SECT
Li:=1{; ‘ 12=1,; L3 {;
inst. SECT A1 ; inst. SECT A2 ; inst. SECT A3 ;
L1=0; | L2=0; L3:=0;
COND 12 =0; COND L1 = 0; COND Li=0;
COND L3 =0; COND L3=0; CORD L2=0;

Dans le déroulement eni paraliéle (DEROULER_ET /DEROULER_OU), 1a
recursivité est interdite.

IV. APPLICATION A L'AUTOMATISATION D'UNE STATION
DE MELANGE.
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Soit 4 automatiser une station de mélange représentée sur la figure ci-
dessus . /4./

Produit t Produit

‘Moteur M A B
Hvz & v4
bascl \ / \___ __/basc2
1{\?3 Avs
¥Yi P . Cl ACl1
S N’
2 AC2
N - N max A
Reservoir L -|Nmin
a - ' —— ---> utifisation
solvant Ev Mélangeur Eu

AU AUT REP

11 s"agit de réaliser les opérations suivantes:

- §i ie niveau minimum de solution dans le meélangeur est atteint, et a
condition d'avoir l'autorisation AUT de démarrer le processus, on ouvre les

vannes V1,V2,V4 et l'on met 1a pompe P en marche.

- Quand une quantité B1 et B2 de produit a dissoudre s'est déversée sur le

plateau de ]a bascule basc 1 et basc 2, on ferme 1a vanne V2 ef V4.

- Lorsque le niveau de remplissage maximum du mélangeur est atteint, on

arréte la pompe P et on ferme la vanne V1.

- Les opérations précédentes étant achevées, on met en fonction le moteur

M du dispositif de mélange en méme temps qu'on ouvre les vannes V3 et V5.
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- Aprés un temps t! on arréte les convoyeurs Cl ot C2 ot on ferme les
vannes V2 et V5.

- Cola stant fait, aprés une temporisation d'un temps t2 on arréte le moteur
du mélangeur M.

- Aprés incident et sur l'ordre de reprise REP, le systéme doit vidanger le
inélangeur par la vanne Eu jusqu'a Nmin. {I1 mettra d'autre part les convoyeurs
ent marche arriére AC1 et AC2 pendant fe temps t1 de maniére & récupérer les
restes de produit qui pourralent s'y trouvet).

- Pour des raisons de sécurité, on prévoit un arrét d'urgence AU qui, s'il est
recu pendant les phases de remplissage, arréte simplement l'action en cours qui
reprendra sur l'ordre REP.

Sl est émis en période de mélange, il entraine un arrét complet, mais de ¢e
fait, rend le produit impropre a 1'utilisation.

La procédure de reprise consiste & vidanger le mélangeur et & récupérer les.
produits sur les convoyeurs comme dans 1a phase d'initialisation.

Le schéma fonctionnel se trace en distinguant, par analyse du cahier des
charges tes variables de conduite du processus M, P, C1,C2, ACY, AC2, VI, V2,
¥3,V4, V5 Euet Ev.

Les variables donnant une "mesure” de 1'état du processus:

B1l, B2, Nmin, Nmax et enfin les variables caractérisant les grandeurs
d'entrée du systome automatisé : AUT, AU ot REP,
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PROGRAMME STATION_MELANGE ;
ENIREE:  El(4)
ENTREE T : EIi(3)
SORTIE :  S1{4), S2(4), $3(3), S4{2);
LOCALE :  Li{4), L2(4), L3(3), L4(2), L5(2)
DUREE : D1, D2,D3;

SECTION Remplis M ; “Pompe P + V1"
DEB_SECT . '
S2,L2 := L2 + 1001; " Ouverture de 1a vanne V1 et 1a Pompe

COND Ei{4)=1; " <N max atteint> ? -
S2,L2:=12.0110; " Fermeture de 1a vanne V1 et la Pompe

FIN_SECT;
SECTION Prod_Bl; “Produit B1 + V2~
DEB_SECT | -
Si,L1:=L1+0001; = "Ouverturedela vanne V2"
COND Ei(i)=1; "SIBi=17"
S1,L1:=0L1.1110; * Fermeture de Ia vanne V2 °
FIN_SECT;
SECTION Prod B2 ; “Produit B2 + V4~
DEB_SECT
S1,L1:=L1+0100; * Quverture de ia vanne ¥4~
COND Ei1(2)=1; *SiB2=17?"
St,L1:=L1.1011,; * Fermture de 1a vanne ¥4~
FIN_SECT;

- SECTION Remplissage ;
DEB_SECT
| DEROULER_ET : SECT Remplis_M, SECT Prod_B1,SECT Prod_B2;
FIN_SECT:



22

SECTION Init; ® Phase d'initialisation
DEB._SECT -
I5(1) = 1; " Variable do contrle pour un
arrét urgent ? -
COND El1{3)=1; " Attendre t'ordre de reprise (REPa1)"
$2,L2:=12+0010; ‘“Cuverture delavanne Eu”
14, S4:=11; " Mettre en marche ACI ot AC2 °
D1 :=« HEURE ; * Initialisation ia durée D1 ”
SI L5{1)=0; " Attendre un temps
COND BEURE=DIl+tim; t1 exprimé
L5(1) := L5(2); en minute "
L4,54:=00; " "Fermeture ACl et AC2 ©
COND Ei(3)=1; " Attendre jusqu’ au niveau N min *
S2,L2:=12.1101; " Fermeture Eu "
FIN_ SECT;

SECTION Arrdt_Init ;" Arrét pendant 1a phase d‘initialisation ~
DEB_SECT

REPETER
CONDEI1(1) =1 ; " AU=?=1 "
S4:=00; " Fermeture AC1 et AC2
S2{2):=0; " fermeture Eu
D3 .= HEURE ; *  Initialisationdela durée D3 "
L5(2)=0; " Bit de contrdle pour signaler

l'arrét urgent AU *
COND EI{{3)}=1; - Attendre l'ordre de 1a reprise REP "
S4 = L4, " Envoyer 'ancienne valeur de AC1 et AC2”
$2(2) := L2(2); * Envoyer l'ancienne vateur de Eu”
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D3 := HEURE - D3 ; " Calculer lo temps de l'arrét urgent qui
D1:=D1+D3; s'est produit puis 'ajoutera D1 -
L5(2)=1;

FIN_REPET ;

FIN_SECT;

SECTION  Arrét remp; - Arrét pendant 1a phase de

remplissage”
DEB_SECT
REPETER
COND EI1(1) =1; “AU=?=1°
S1:=11.1010; ~Fermeture des vannes V2etv¥4"
S2:=L2.0110; “Fermeture de ¥1etP "
CONDEII(3) =1; -~ Attendre l'ordre de la reprise REP ~
S$1:=L1; © Envoyer l'ancienne valeur de V2, V3, V4 et
V5"
$2:=L2; "Envoyer I'ancienne valeur de Vi, Eu,Ev et P°
FIN_REPET;
FIN_SECT;
SECTION Mélange ; " Phase dn mélange "~
DEB_SECT
D1 :=HEURE;
L5(2)=0;
COND 15(2} =0 ;
S3,L3=111; " Mettre e moteur M et les convoyeurs

Cl et C2 en marche ™
S1,L1:=L1+1010; " Quvrire les vannes Y3iet V5~
COND HEURE=Di+tim;
COND L5(2)=0;
31,L1:=L1.0101; " Fermeture des vannes Vet VS ”
COND HEURE =D1:+t2m;
COND L5(2)=0;
$3,L3:=000; * Arrét du moteur M et les convoyeurs

CletC2 °

EIN_SECT:
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SECTION Arrét_Mélange ; © Arrét pendant la phase du mélange

DEB_SECT
CONDEI{(1)=1; TAU=?=1"
L5(2) = 1;
S3,L3:=000; " Fermeture du moteur M et fes convoyeurs

CletC2 ~
§1,L1:=1L1.010%; "Formeture des vannesV3etVs5"
CONDEII(3)=1; " Attendre l'ordre de la reprise REP -

S2(3),L2{3) = 1; " Quverture de la vanne Ev °
COND E1(3)=1; " < le niveau N min est atteint» 7~
§2{3),L2(3):=90; " Fermeture de 1a vanne Ev ©
FIN_SECT;
DEBUT " PROGRAMME PRINCIPAL *
REPETER

M

COND EII{2)=1; - Attendre l'autorisation de démarrage
L1,L2 :=0000;

L3:=000;

L4,L5:=00;

DEROULER_OU : SECT Init, SECT Arrét_Init;
DEROULER_OU : SECT Remplissage, SECT Arrét remp ;
DERQU QU - SECT Mélange, SECT Arrét_Mélange ;
FIN_REPET ;
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SYSTeME UNIDERSEL

E. Bianco

C.R. Subjact Classification Informatics: C53 C54 D31 D4t

Bésumeé. .

Le systéme est ici décrit dans son fonctionnement en équilibre. En
admettant que 1a machine de distribution prend en compte tous 1ss traitsments
asynchrones, slors on montre que, disposant de 1'outil de description adéquat
I'algorithme d'un systéme aussi compléxe demeure d'une remarguable simplicité.
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SYSTEME UNIDERSEL

Je vais essayer de denner une version plus compléte du systéme que j'ai
déja décrit partieliement. Dans 1e déroulement des opérations i1 y & 1a phase ia
plus courante, celle qui correspond & 1'attribution d'un quantum de calcul & une
tache parmi 1'ensemble de toutes celles qui sont en cours de déroulement. Mais &
cdté de cette partie essentielle du travail qui représente la pertie directement
utile, il existe nombre de traitements importanis qui absorbent & leur tour une
quantité de travail pas toujours négligeable et indirectement utile.

Ainsi, phénemeéne retativement rare, i1 y a I'opération d'intégration d'un
sgus-systame. Un ensembie de compilateurs sont construits comme de simples
programmes, mais de telle maniére qu'ils soient compatibles et cohérents, ce
qui exige & la fois un jeu de langages compatibles dans leurs divers aspects,
langage de programmation, pour décrire des algorithmes, un langage de
configurations, pour structurer les données, et un langage de communication
pour traiter globalement les productions issues des deux premiers,

Chaque compilateur doit pouvoir émettre des messages qui sont délivrés &
T'utilisateur dans un délai minimum, par exemple pour avertir d'une erreur. Ce
sont ces messages, qui coupent l'activité normale en assurant le contact
conversationnel.

Enfin tout langage de cnmmunicatiun doit permetire de demander des
échanges avec 1a mémoire de masse, donc de lancer un échange.

Je me place dans Y'hypothése de 1a Machine de Distribution, qui prend en
compte tous les échanges asgnchrones

Le systéme est chargé de gérer les taches en cours de déroulement mais
également de contrdler tous les échanges, en méme temps qu'il assure la
répartition de la place disponible en mémoire centrale. Je vais décrira les
moyens employés pour lui permettre de réaliser I'ensemble du traitement.

TYPOLOGIE DES FILES.

It existe plusieurs sortes de files selon 1'emploi sémantique qui en est
fait. Pour un programme, une file peut étre "externe”, dans la mesure ol c'est
dans une telie file qu'appsraissent les parametres, données ou résultats. Une
file peut également étre locale pour des valeurs gui nant aucun int2rét en
dehors du champ d'application du programme.

I1 existe également des files dont le contenu est externe mais non
fonction du calcul, ce sont les files qui contiennent les messages. Ces files font
partie de la catégorie générale des files de données qui sont inséparables des
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sigorithmes codés. C'est e cas des files de variables qui sont jointes au code du
programme quend on désire un déroulement avec trace. Alers le dérouleur est
construit pour établir un lien entre l1a variabls talle que 1'a déciarée
l'utilisateur st son image compilée.

Dans le cadre d'un sous-systéme, chaque compilateur dispose de ses
propras files locales, mais les files externes peuvent é&ire communes &
plusfeurs d'entre eux. Ainst dans I'exemple suivant qui pourrait s'appliguer & un
langage de programmation du type LAC, je considére un ensemble complet
minimum avec LP le 1angage des algorithmes, LE le langage des configurations,
et LC 1e langage de communication.

A chaque iangage correspond deux compilateurs: 1s traducteur et le
dérouleur. Le tableau ci-aprés montre 1a miss sn commun des files externss.

| Files i{c { pc | LE {| DE | LP | DP |
¢cC : phrase lue 0 0 0 0 0 0
¢dc : phrase du déarouteur 0
yariablas de LC 0 0
messages de LC ) 0
file locale LC 0
messages DC 0
file locals DC ]
| wc: code de LC - 0o |o
¢e: phrasse lue 0 0 0 0 0
¢de: phrase du dérouleur
variables de LE 0 0 0 0
messages de LE 1]
file 1ocale LE 0
messages DE 0
file locale DE ]
| we: code de LE 0 0 ] 0

' ¢p: phrase lue 0 0 0 0 ] 0

¢dp: phrase du dérouleur

variables de LP o o | o | o

messages de LP ]
file locale LP 0
message DP , o
file locale DP ‘i 0

¥p: code de LP 0 0 0 0
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Dans ce tableau on pergoit clairement que certaines files peuvent étre
communes & quatre compitateurs, comme c'est le cas pour une file de variables
ou une file qui contient du code. En efiet, e contenu de ces files confectionné
par 1o traducteur, est utilisé par le déroulsur pour calculer, mais est agalement
traité en bloc au moyen du iangage de communication entre mémoire centrale et
meémoire de masse.

MATERIALISATION DES FILES.

De cela je tire une structure adaptée pour le YIiF global. Chaque V1IF local
est attaché 8 'un des compilateurs du sous-systéme. Dans le VHF globat je
retrouve donc une premiére ligne pour I'en-téte de ce VIIF G, suivie d'autant de
lignes qu'il y a de VIIF locaux, une dernidre ligne contient les descriptifs de
chacune des files du ssus-systeme.

{{N°ssyst),(ntache),(k),(N°comp),(N°term)} , {YIIF 1}, {VIIF 2}, {YIIF 3}, ......
i 2 3 4 ]

TSS DIS DISC
o AVHEKE, {(L),R1),001), (t2),R2),(v2) , ..., (15),(Aq) {vQ)}

F

DISF

Tout ceci constitue une image de tdche. Chaque fois qu'un utilisateur
demande & travailler, il doit préciser avec quel sous-systéme, le systeme
construit une telle image de tache dans une file que j'appelle file de
distribution, et qui contient toutes les images des ié&ches en cours de
déroulement.

C'est I'exploration de la file de distribution qui permet au systéme de
gérer tout le fonctionnement de 1'ordineteur. La référence TSS donne T'accés au
YIIF giobal, les références DIS et DISC sont calculées pour donner les acceés aux
divers YIIF locaux, et enfin F et DISF servent pour les descriptifs des files du
sous-systéme.

Les cing &léments de 1a premiére ligne du VIif G indiquent dens 1'ordre: le
numére du sous-systéme en fonction pour la tache. Ce numérc repére dans la
liste de tous les sous-systémes que posséde le systeme, celui qui est 1ié 4 1a
tache. Ensuite 1'élément N°2 est 1I'état de 1a téche, le 3 représente le nombre de
YIIF locaux, c'est-8-dire le nombre de compilateurs que comporte le sous-
systéme. Le 4 c'est 1e numéro du compilateur en fonction, au démarrage c'est
donc celui du premier compilateur & mettre en ligne. Enfin 1'dlément S est le
numéro repere du terminat qui @ demandé 1a tache sn quastion.

La variable ntache prend les diverses valeurs:

"demsndé”  quand, sous le contrdie du langage hors-texte se trouve créée 1'en-
téte du VIIF G.
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“encours™  quand 1 systeme rencontre “demandé®, i1 crée le VIIF G & partir du
numéro de sous-systéme qui lui est réclamé et de sa liste des
sous-systémes.

“termingé” le systéme liquide alors ce qui appartient & la téche, et rcupére
la place en mémoire centrale, {1 élimine 1'image de tache de 1a file
de distribution.

Le descriptif des files du sous-systéme contient trois valeurs pour
chaque file:

ti qui représente le type de 1a file.

Al Jocalisation de 1a file sur 1a file support: cette veleur donne le
rang.

vi donne 1e volume de 1a file en question, selon cs qu'en est ie type.

Le type lui-méme est une veriable qui prend les valeurs:

"définitif” quend le volume en est déclaré, par exemple comme file locale
dans soh compilateur.

“calcute” guand Te volume ne peut pas 8tre déciaré dans le compilateur,
mais doit absoiument étre calculé au déroulement, comme une file
dont V'encombrement est laissé & 1'appréciation de 1'utilisateur.

“provissire™ quend le volume est déclaré, meis peut &tre corrigé par
T'utilisateur.

Je reprends rapidement 1'osrganisation du VIIF local en tenant compte de
cette structure du VIIF G:

{pii,(di),(niJ,(Di).(N°suct),(F R1),(n'mess),(ntech),(),0,0,0,0.0,0.0, ...
DISC image du cartouche

(nb.f.1oc: 10),{11 1,41j2), ..., 1§11
[di]

(nb.f.ext: ei),(Jf1),(J12), ..., (Ufei)
[Di] -

fnb.r.res: s).M13LIK1), (v 1), (m2),(K2),{v'2) , ..., {ms),(Ks),(v's)
FRi ]

Cette iigne comporte donc 19+1{+ei+s 8léments. Les Ip, Jq, et Kr sont les
numéros des triplets descripteurs de files dans la ligne 4 laquelle on atteint par
les référsnces F at DISF.

La file de distribution est destinée & contenir les VHP G qui
correspondent & chacune des taches en cours de déroulement. Les tdches en état
de travail conversationnel sont mises en relation svec le terminal qui leur
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correspond avec le numeéro de terminal. Cest & V'extrémité de la file de
distribution que, d'abord le langage hors-texte, puis ensuite le systéme, font
apparaitre sur demande de V'utilisateur, le nouveau YIiF G.

C'est pendant la création d'un nouvesu VIIF 6 que le systéme répartit la
place disponible, quand i1 rencontre “demsndé” en [TSS,2 . Par contre, lorsgqu'il
trouve “terming” comme valeur de cet élament, i1 récupere toute la place
qu'occupait 1a téche.

Le systéme doit tenir registre de l'occupation des lignes de 1a file
support. Pour cela il dispose d'un tableau dont chague ligne contient trois
informations: _

'etat de la ligne, libre ou occupée, le rang de la ligne, ainsi que son
voiume.

Dans la description de 1'algorithme du systéme, je ne tiendrai pas compte
de toutes les techniques possibles de gestion de 1a mémoire. Bien qu'il s'agisse
18 d'un probléme trés important, i1 sort nettement du cadre de cet exposé. Je
yeux mentrer comment un systéme universel peut &tre construit avec les
moyens gque je me donne, il apparait clairement gqu'un choix de gestion de place
s'intégre dans la partie logicielle évolutive du systéme sans implications sur
les points fondementaux de 1a construction.

TRANSFERT DES PARAMETRES.

Deux compilateurs se communiquent de Vinformation par l'intermédiaire
des files déclarées externes. Une file externe doit donc étre déclarée dans
plusieurs contextes. C'est 1a raison pour lagquelle 1'ensemble des
caroctéristiques ne sont déclarées en fait qu'en un seul contexte. Seuls les
statuts sont répétés partout, car ils sont utiles partout. Les caractéristiques
d'occupation peuvent n'étre declarées, si elles sont indispensables, qu'en un seul
contexte. '

Par contre, les files ainsi constituées se présentent comme un ‘poel’
commun & l'ensemble des compilateurs du sous-systéme, et cest lors de
I'exploitation des instructions darrét que se realise le transfert des
parametres effectifs.

11 se révéle ainsi nécessaire de disposer dans la phrase symbolique, de
d'un repére avec lequel on puisse sans ambigdité désigner la file support de
transfert. Pour cela il suffit de numéroter les files externes exactement comme
on numérote des statuts, en observant toutefois gu'une méme file doit porter le
méme numeéro dans chacun des contextes ol elle est déclarée.

La conséquence immédiate de cect se retrouve dans la construction de la
table des sous-systémes & usage du systéme. Dans i‘opération d'intégratiom .
d'un ensemble de compilateurs satellites, c’est-d-dire d'un sous-systéme on
constitue un statut du pool des files, dans lequel le systéme doit trouver tout
ce dont i1 a besoin pour réserver de 1a place dans sa file support. En I'occurence:
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e numéro de la file, si elle est externe, puis, 1e type, 1a dimension et 1e mode.
Pour les files locales, type et dimension suffisent.

L'ALGORITHME DU SYSTaME.
Ja vais, pour 1'instant donner une version encore incompléte de la section
{nitiale. J'en donnerai is version définitive ultérieursment en présentant en

méme temps 1'opération d'intégration d'un sous-systéme dans le systéme.
Je ne décris donc ici que ce qui est indispensable pour cette version.

H-PROGRAMME
100 000, 10 000 dynamigue ( per, Fc, Nr), 1 ((2), (1), 3(2)),
2 ( 2(2), (1), 3(2), 5(1}, 3(2), (3), {2), d{2), D(2), FR(2) )},
3(F(2), F(2), F(2) ). TSS : DIS: DISC : DISF : TSSFIn ;
10 000 tableau { type(1), 1ieu(2), voi{2) ) : libre : occupé : libres ;
t tableau ( dispo(2), entrée(2) ) : Réserve ;
1 000 000 gypport ( ) : P :supplib: conf ;

S50 cartouche ( état(1}, sens(1), type(1), Nde(2}, Np(2), Ns(2), ADR(3),
vol(2), ) : carte : carts : caric ;

S0 tableau ( typel(1), numéro(2), ) : cartlib : cartoce : cartocc2 ;
t tableau ( man2(2), tp2(2) } : manoeu ;
section jpit INITIALISATION ;

Réserve := initig)

Libre ;= initial

TSS := initis]

TSSFin := jinitial (Reférence du premier &iément non occupé de la
e cartlib := initial

Manoeu := initial
[Manoeu, man2:= 1 ;
[Manoeu,tp2:=1;
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itére Contenu { cortoce de cartlib & ultime ) ;

{cartoce = IManoeu ;
{Manoeu,man2 := [Manoeu,man2 + 1 ;
IManoeu,tp2 := [Manoeu,tp2 + 1 ;

répatition Contenu ;
1in init SYSTEME ;

: 00000000000 0004000004000
section SYSTEME ;

itére Ta CHES ;

DISF :=[T55,3 > TSS ;
DISF :=— DISF ;

aiquillage FONCTION { [TSS,Z ={ "dem" : lancement , “en cours” : calcul ,
"terminé" : stop , “finDIS" : recommencer ; } )

lancement : insérer COMMENCER ;
TSS:=I188,3 > TSS;
TSS:=2- TSS;
sortie lancement ;

calcul : insérer QUANTUM ;
TS8S :=[155,3 > TSS;
T85:=2- TSS;
sortie caleul ;

stop : insérer SUPPRESS ;
TS5 :=[755,3> TSS ;
TGS =2 TSS;
sortie stop ;

recommencer : TSS := initial ;
sortie recommencer ;

repétition TACHE ;

fin section SYSTEME ;
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48450040500 48848500005

gsection QUANTUM ;

DISC := [TSS,d,—’ TSS ;

aiguillage MESSAGE { [p|sC,7 = ( "dem”: décroche , "en cours™ : suite ,
"terminé” : continue , "nil” : analyse ;)

décroche : insarer iancemess ;
[DISC,7 := "en cours™ ;
sortie décroche ;

suite : sortie suite ;

continue : [p(sc,7 := "nil";
ingécer récupération ;
sortisg continue ;

analyse : insérer ECHANGE ;
gortie analyse ;

noeyd MESSAGE ;
fin section QUANTUM ;
YYYYYYYYYY Y 400000000000

gaction ECHANGE ;

aiguillage INOUT (Ipisc,8 = { "dem" : prep , “en cours™ : suitel,
"terming” : reprise , "nil" : recalcul ;)

prep : insérer LANCEMESS ;
{disc,B := "en cours® ;
gortie prep ;

suitel : sortie suitel ;

reprise : [DISC,8 := "ni1";
ingérer RECUP ;
sortie reprise ;

recalcul : insérer COMPUT ;
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sortie recalcul ;

noeud INOUT ;

fin section ECHANGE ;
404040400044 400 40000000000
section COMPUT ;

aiguillage DEROULT { [pjsC,3 = { "dem™: START , “en cours” : suitcal,
“terminé” : compsuiv ) ) ;

START : DIS := [T55,4— TS5 ;
insertion fractionnée DIS ;
sortie START ;

suitcal : DIS == [155,4> TSS;
insertion fractionnée DIS ;
sortie suitcat ;

compsuiv : Nr:= [DISC,6 ;
Par=Nr+1; ‘

itére PARAMETRES (de 1 8 IDISCNr) ;

aiguillage MODE ( [pisc par = { “transfert™ : simple , “contract™ : réduct ,
“expansion” : extension ) ;

simple:Par=Par+ 3 ;
sortie simple ;

réduction: Par =Par+ 1 ;
Fc:=Ipisc,Par-1;
Fc=Fc*3;
Fc=Fc+2;
occupé := [pISC Fe — initial ;
libre := [réserve, dispo — initial ;
[DisF,Fc := liibre,lieu ;
Par=Par+1;
Fc=Fc+1;
[b1SF Fc := IDISC,Par ;
loccupé,type == A7 ;
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{1ibre,vol := [DISC,Par ;
suplib := {1ibre,11eu — initial
file suplib, [pISC,Par; Création de 1a nouvelle file.
libres := - libre ;
[1ibres,lieu = llibre,lieu
libre ;= - libre ;
conf := loccupé,lieu - initisl ;
[sup1ib := lconf ;
Par=Par+1{;

sortie réduction ;

extension:Par:=Par+ 1 ;.
Fc:=IpiSC,Par- 1
Fc:=Fc*3;
Fci=Fc+2,;
occupé := [piSF Fc— initial ;
[DISF Fe := llibre,lieu ;
loccupé,type := 2" ;
Par:=Par+1;
libre,val = loccupé,vol *+ IDISC Par ;
Fc=Fe+1; :
[DISF Fe = [tibre,vol ;
libres := - libre ;
libres,lieu := tibre,lieu ;
suplib := [tibre,1ieu — initial ;
file suplib, liibre,vol ;
libre := - libre ;
Par.z=Par+ 1 ;
conf := {occupé,lieu — initial ;
{supiib := [conf ;

gortie extension ;
nosud MODE ;
répétition PARAMBTRES ;
[Tss,4:= [DISC,5 ;

DIS:=[T85,4—> TSS;
[Dis,3 := “demand&" ;
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sortie compsuiy ;
noeud DéRCULT ;

fin _sectinn COMPUT ;

0050004008 8006440040

section R&CUP ;

cartlib .= « cartlib;

cartocc := [pisc,s — initial ;
cartoce2 := [cartoce, typel — nitial ;
[Manoeu,Man2 := [cartocc2,numéro ;
[Manoeu,tp2 := lcartoce,typet ;
{cartoce2,numéro := [cartlib,numéro ;
{cart1ib,numéro := [Manceu,num2 ;
[cartoce, typel := lcartlib,typel ;
[cart1ib,typel := [Manoeu,tp2 ;

fin section RECUP ;

580008054000 880040004040

section LANCEMESS ;

cartc := [cartlib,numéro — initial ;

loisc,s = lcartlib,numéro ;

lcortc ==IDISC,9: 16 Ecriture abrégée pour le transfert de 8
Cases.

[car‘tc,tgpe := "demandé” ;

cartlib := - cartlib ;

fin section LANCEMESS ;

Jai laissé de cfté un certein nombre de questions & reprendre
ulterieurement. Le fonctionnement du langage hors-texie avec 18 gestion des
entrées conversationnelles, 'intégration des sous-systémes, et la création de
la file de distribution, seront repris en détail et viendront compléter cette
organisation de systéme. Quant au probléme soulevé par la gestion de la place en
file support cela fera I'objet de quelques hypothéses.
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POUZZADEDIBISAR

Notre civilisation sxpliques par fes jeux.

Torture : jeu de maux.
Partouze : jeu de maints, jeu de vilains.
Savant construisant 1a bombe atomique et rtant quon futilise sans
[ui dire : jeu de lumiére.
Goujags : jeux d'ombres.
Des rapports avec I'Admipistration : jeuxdo.
ire en g'é it : jeux de ponts.

Heu ... je vois que nous arrivons a temps ... le progrés ...






